
A végtelen ellenálláslán
ot helyettesítsük az 1. ábra szerint R1, R2, R3 ellenállásokkal.

1. ábra

A lán
 ellenállása nem változik, ha egy újabb tagot rákap
solunk (2. ábra, r = 1Ω).

2. ábra

Az eredeti lán
 végein mérhet® ellenállások (a szimmetrikus elrendezés miatt RAB = RBC)

RAB = RBC = R1 +R2 = R2 +R3,

(azaz R1 = R3) és

RAC = R1 +R3 = 2R1.

A′
és C′

pontok között mérve az ellenállást látható, hogy az R2 ellenállás két vége azonos poten
iálon van (az ABCD
Wheatstone híd kiegyenlített, a B és D pontok azonos poten
iálúak); az ellenálláslán
 egész középs® ágát elhagyhatjuk

(3. ábra).

3. ábra

Az RA′C′
ellenállás a fentiek érelmében egyenl® lesz az l. ábra RAC = 2R1 ellenállásával:

RAC = 2R1 = 2r +
4R1r

2r + 2R1

,

innen

R1 =
1 +

√
5

2
· r,

azaz

RAC = (1 +
√
5)r ≈ 3, 236Ω.

Az RAB = RBC ellenállás értékének kiszámításához kössük össze az A′
és C′

pontot (4. ábra).
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4. ábra

Az ábra szimmetriájából látszik, hogy nem
sak az A′
és C′

pontnak, hanem az A és C pontnak is megegyezik a

poten
iálja, így ezek összeköthet®k.

Az 1. ábrán az A és C pontokat összekötve a közös AC és a B pont közötti ellenállás:

RAB = RCB = R2 +R1/2.

A C −C′
és A−A′

; a B −C és B −A; a D−C és D−A ellenállások párhuzamosan vannak kap
solva (5. ábra), így

az ered® ellenállás A′C′
és B′

pontok között

RA′B′ = RAB = R2 +
R1

2
=

3

2
r +

(r/2)(R2 +R1/2)

(r/2) +R2 + (R1/2)
,

5. ábra

Innen

R2 =

(

2−
√
5 +

√
21

4

)

r,

illetve

RAB = R1 +R2 =
4 +

√
5 +

√
21

4
· r ≈ 2, 705Ω.

Katus Gábor (Bp. Apá
zai Csere J. Gyak. Gimn. III. o. t. )

Megjegyzések.1. Az RBC ellenállás kiszámítható az ellenálláslán
 fenti �összehajtása� nélkül is.

A lán
 helyettesít® képe egy újabb tag hozzákap
solásával (ekkor a A′ −A ellenállás elhagyható) a 6. ábra szerint:

RB′C′ = R1 +R2 = 2r +
1

1

r
+

1

R1 +
1

1

R2

+
1

R1 + r
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6. ábra

Innen, felhasználva, hogy R1 =
1 +

√
5

2
r :

R2 = r ·





1−
√
5

4(
√
5 + 3)

+
1

2(
√
5 + 3)

·

√

63
√
5 + 147

2



 , RAB = RBC = R1 +R2 = 2, 705Ω.

2. Nagyon sok megoldó � hibásan � RBC számolásakor eltekintett a A pont alatti teljes széls® ágtól, és így RAB-re

(1 +
√
3)r értéket kapott, ami ugyan számértékileg 
sak kissé tér el a helyes eredményt®l, de a 6. ábrára tekintve

látszik, hogy nyilvánvalóan hibás.

3. A megoldásban abból indultunk ki, hogy a végtelen ellenálláslán
ot az l. ábra szerint három ellenállással helyet-

tesíthetjük. Egy tetsz®leges, 
sak ellenállásokból felépített kap
solás viselkedését (még ha az végtelen sok ellenállásból

áll is) az Ohm törvény írja le. Azaz pl. kétpólus esetén (amikor a kap
solás két pontja van kijelölve) a két pontra

kap
solt feszültség és a létrejöv® áram hányadosa állandó, az állandó az az ellenállásérték, amely minden szempontból

úgy viselkedik, mint az eredeti kétpólus. Tetsz®leges, 
sak ohmos ellenállásokból álló kétpólus így egyetlen ellenállással

helyettesíthet®. Hasonlóan járhatunk el ebben a feladatban, ahol hárompólust kell helyettesítenünk. A három kijelölt

pont közül (A, B, C) bármelyik kett®t mint kétpólus pontjait tekintve egy-egy ellenállással helyettesíthetjük (RAB,

RAC , RBC), ami három független ellenállásértéket jelent. Az eredeti kap
solás legegyszer¶bb helyettesítése így az 1.

ábra szerinti elrendezés, amely minden szempontból ugyanúgy viselkedik, mint a végtelen ellenálláslán
, ha 
sak az A,
B és C pontokat vizsgáljuk.

4. Végtelen hosszú ellenálláslán
 ellenállásán a következ®t értjük. Jelöljük a 7. ábrán látható n db elemet tartalmazó

véges lán
 ellenállását pl. A és B között Rn

AB-vel.

7. ábra

Ekkor RAB-n az Rn

AB sorozat határértékét értjük, n → ∞ esetén. Nem nehéz megmutatni, hogy esetünkben

valóban van az Rn

AB sorozatnak határértéke, tehát valóban beszélhetünk az A és B közötti ellenállásról. Hasonlóképpen

beszélhetünk RBC -r®l és RAC-r®l. Ezeket a fenti megoldásunkban hallgatólagosan feltételeztük.
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